

235

сб. СЕКРЕТНО

экз. №...  
100  
157

ЦК КП(б) АЗЕРБАЙДЖАНА

Состоится 28 октября

тov. М.Д. БАГИРОВУ председателю

Совета народных комиссаров Азербайджанской ССР

В течении 10 дней нашего пребывания в Юж. Азербайджане, мы имели встречу с рядом деятелей Азербайджанской Демократической Партии и провели 4 совещания Тройки с участием: ПИШЕВАРИ, ГУЛИЕВА, ШАБУСТАРИ, ВАДЕГАН и КУЛИЕВА.

Положение в Азербайджане характеризуется тем, что демократическое движение принимает всё более широкий размах.

Районные партийные Конференции и выборы в руководящие органы проходят успешно, без особых инцидентов. Лозунги Демократической Партии: "Национальная Автономия", о "Введении родного языка" и т.д., становятся все более популярными как среди интеллигентии, так и среди народных масс. Но наряду с этим возникает ряд трудностей связанных с бешеной агитацией тегеранских газет и реакционных элементов в самом Азербайджане, стремящихся дискредитировать Азербайджанскую Демократическую Партию и оклеветать ее. Они все трубят о том, что начатое движение является предисловием и подготавливает почву к воссоединению Юж. Азербайджана к Советскому Азербайджану. Конечно, это положение пугает определенные общественные круги в самом Азербайджане. Это подтвердили САФВЕТ - Председатель Тавризского Общества культурной связи Ирана с Сов. Союзом, в беседе со мной 24 окт. с/г. и члены ЦК Демократической Партии ШАБУСТАРИ,

- 2 -

БИРЕНГ и АГА ЗАДЕ, встречи с которыми состоялась 28 Октября.

Мы постарались убедить их, что этот провокационный слух распространяется врагами демократии и свободы, которые как огня боятся сплочения всех сил народа в борьбе за свою и независимость.

Конечно, потребуется еще очень большая работа со стороны руководящих работников Азерб.Демократической Партии и органов Печати, чтобы рассеять эти провокационные слухи и привлечь прогрессивную часть имущего класса в демократическую партию.

По этим вопросам мы дали соответствующие указания и нашим людям и руководителям Азерб.Демократической Партии, чтобы вести как можно более убедительную и действенную агитацию по этой линии и разоблачить пропаганду реакции.

КАРАДАГ является одним из пунктов, где очень слабо развернуто демократическое движение. ПИШЕВАРИ не может рекомендовать никого из этого района - кому можно было бы поручить какое-либо важное дело: К тому же пользуясь слабостью работы Демократической Партии в этом районе, отсутствием каких-бы то ни было советских органов, реакционные ханы продолжают там всякие репрессивные меры против демократических элементов.

С целью изучения положения как в КАРАДАГЕ, так и в АРДАВИЛЕ, 28 Октября т. ГАСАНОВ выехал в указанные районы. После его приезда определим окончательные мероприятия по усилению работы в этих районах.

15

Было бы исключительно необходимо ускорить создание советской комендатуры в АХАРЕ, в центре КАРАДАГА.

По этому вопросу и по ряду других вопросов, мы просили тов. РУССОВА приехать в ТАВРИЗ. Результат сообщим Вам.

Правительственные круги и реакционные чиновники в Азербайджане, руководимые Генералом ДРАХШАНИ, не ограничиваясь организацией репрессивных мер, ведут усиленную организационную и политическую работу. В последние дни наблюдается усиление жандармерии, переброска из ТЕГЕРАНА военных в гражданских костюмах и т.д. Например, в районе УСКУ, количество хандармов увеличено от 10 до 45 человек-под видом охраны вновь созданного банка и др. гос. учреждений.

30 ночью в беседе с нами ПИШЕВАРИ заявил о некоторой опасности фракционной борьбы в Партии. Правые элементы, видимо в душе несовсем согласные с программными требованиями Партии, или исключительно консервативно настроенные по своей природе - никак не могут согласиться открытыми выступлениями действий большинства ЦК Партии. Они выступают за более "умеренные", "осторожные действия". Опасно то, что эти элементы почти во всех конфликтах крестьян с помещиками, стремятся оправдать даже репрессивные меры против крестьян. Мы договорились с ПИШЕВАРИ вести терпеливую, хладнокровную и исключительно чуткую работу по консолидации сил и создании монолитности в ЦК Партии. Будут приняты все меры к тому, чтобы не допускать никаких серьезных разногласий по основным

- 4 -

программным вопросам.

Регулярно издаются газеты: "Азербайджан", "Хаверно", "Ситарейи Азербайджан" в Тавризе и "Джовдет" в Ардебиле. Скоро направим мастера в МЕХАБАД - для установления типографии и выпуска там газеты на курдском языке. Договорились с ПИШЕВАРИ издать в ТАВРИЗЕ 4-ю газету для крестьянства "Экинчи".

29 Октября в Сов.Консульстве было собрано Совещание с участием товарищей из Дома Культуры и ВОКС"а- по вопросу создания Общества Друзей Сов.Азербайджана. После детального обсуждения, поручили т.т. ШАРИФОВУ и БАГИР ЗАДЕ в течении 10-ти дней провести соответствующую работу по созданию указанного общества. Председателем Общества намечаем г-на ХАРИРИ (купец, член Тавризского Правления Общества культурной связи Ирана с Советским Азербайджаном).

Во исполнение Вашего указания, нами создана комиссия по обзору печати в составе т.т. Риза КУЛИЕВА, Джадара ДЖАФАРОВА, Гусейна ШАРИФОВА, Аваз САДЫХОВА, Гулана МАМЕДЛИ. Комиссия привлечет к работе местного журналиста Абасси МАМЕДЛУ.

Создание истории Южного Азербайджана и сбор всех материалов по данному вопросу ПИШЕВАРИ поручил Ибрагим АРДУНИ и ГИЯММ.

Одновременно с этим, мы дали на перевод известный труд Надира МИРЗА - Об истории и географии Тавриза, написанный выше 100 лет тому назад на фарсидском языке.

- 5 -

Посылаем Вам 3 учебника азербайджанского языка для 1-го класса, изданные в ТАВРИЗЕ в 1893, 1914 и 1921 г.г., также выписки из иранской прессы о демократическом движении в Азербайджане.

Кинопередвижки прибыли. Одну из них направляем в сторону АРДЕБИЛЯ, САРАБ, МИАНЕ, другую - в сторону МАРАНД, ХОЙ, УРМИЯ и т.д.

Прощу Ваших указаний:

- 1) Ускорить отправку 8-ми товарищам, подобранных для работы по нашей линии,
- 2) Обеспечить выезд режиссера, художника и монтажистов для работы в Доме Культуры,
- 3) Выделить соответствующее количество горючего для наших машин, т.к. Тавризский Корпус не в состоянии обеспечить нас и
- 4) Дать указание т. КЛОКОВУ оформить паспорта на находящегося в ТАВРИЗЕ и передать нам для использования по нашей линии.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Три учебника азербайджанского языка и выписки на 4-х листах.

Отп. В 2-х экз.

Эка. № 1 - И. П. Багирову  
№ 2 - в спецделе  
31 октября 1945 г.

Мирза ИБРАГИМОВ

ЮМ

на вчерер  
31 октября

2-й час

18